

«Утверждаю»

Начальник УО «Северо -
Байкальский» район

Н.С. Волощук

«февраль» 2024 г.



Об эффективности принимаемых мер по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних в Северо-Байкальском районе

В 2023 году в муниципальном образовании Северо-Байкальского района осуществляют работу 9 образовательных организаций. Одна из них - основная общеобразовательная, одна вечерняя (сменная) общеобразовательная и семь средних общеобразовательных школ, в которых обучается 1387 учеников.

В образовательных организациях Северо-Байкальского района ведётся плановая работа по профилактике суицидального поведения в среде несовершеннолетних. Аспекты и направления работы регламентированы планами, которые разработаны каждой школой на основании приказов Министерства Просвещения России, приказами и письмами Министерства образования и науки Республики Бурятия. Планы учитывают особенности контингента обучающихся, состояния психоэмоциональной среды в школьных коллективах.

Основной задачей профилактической работы является обеспечение защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, сохранения их жизни и здоровья, профилактика суицидального поведения среди несовершеннолетних.

На основании Приказа Министерства Просвещения России № 59 от 20.02.2020 года в школах района в сентябре-октябре 2023 года было проведено социально-психологическое тестирование учащихся, достигших возраста 13 лет, начиная с 7 по 11 класс. Тестирование проводилось с соблюдением всех норм Российского законодательства. В тестирование приняло участие 520 человек, что составило 99,68%. По результатам тестирования в образовательных учреждениях был составлен план мероприятий по оказанию адресного психолого-педагогического сопровождения обучающихся группы риска, группы особого внимания, в том числе и включения их в систему дополнительного образования.

Согласно письма Министерства образования и науки Республики Бурятия, в школах района, было проведено социометрическое исследование для определения межличностного взаимоотношения в классах и анализ его результатов.

На протяжении трёх лет в районе проводят мониторинг психологического здоровья среди обучающихся 5 - 11 классов, направленный на определение факторов суицидального поведения, выявление несовершеннолетних, нуждающихся в помощи специалистов. Мониторинг психологического здоровья носит комплексный характер и включает две процедуры: педагогическую и психологическую диагностику.

В апреле 2023 года в мониторинге принимало участие 829 учащихся, а в ноябре - 794 учащихся 5-11 классов. По результатам мониторинга детей, относящихся к данной группе риска не выявлено.

Одним из важных направлений профилактики суицидального поведения является воспитание морально здоровой личности с активной жизненной позицией, ведущий здоровый образ жизни.

Для достижения этой цели в школах района ведётся работа по вовлечению несовершеннолетних во внеклассную, внеурочную дополнительную деятельность, патриотическое воспитание.

Во второй половине дня во всех школах организована внеурочная деятельность, проводятся мероприятия, согласно утверждённой программе воспитания и календарного плана.

Вся воспитательная деятельность школ имеет модульную структуру. Каждый модуль ориентирован на достижение конкретных воспитательных задач. В центре такого модуля собраны воспитательные события, позволяющие планомерно переходя от одного к другому, задать чёткий ритм жизни всего школьного коллектива.

Все школы разработали свои модульные программы воспитания, защитили их на разных уровнях, опубликовали на сайтах. В планах воспитательной работы внесены мероприятия по организации здоровьесберегающей среды и профилактике суицидального поведения среди обучающихся (классные часы на формирование позитивного мышления, нравственных ценностей и смысла жизни, тренинги, родительские собрания, школьные акции «Я выбираю жизнь», конкурсы рисунков и т.д.).

Целью гражданского-патриотического направления является формирование активной гражданской позиции обучающегося и развитие чувства патриотизма как важнейших духовно- нравственных и социальных ценностей.

В каждой школе созданы и работают отряды Юных инспекторов движения, дружины юных пожарных. Военно-патриотические клубы в МБОУ «СОШ №36» п. Новый Уоян,

МБОУ «СОШ №1» п. Нижнеангарск, МБОУ «Вернезаимская СОШ» работают более 9 лет. В 2023 учебном году в данном направлении были проведены следующие мероприятия: акции «Георгиевская ленточка», «Блокадный хлеб», «Бессмертный полк», «День героев России» и др.

На отчётный период наблюдается 100% внеурочная вовлечённость детей, состоящих на различных видах учёта, в дополнительное образование, творческую, кружковую работу, спортивные секции и т. д.

С 20 по 24 ноября 2023 года согласно, приказа Министерства образования и науки Республики Бурятия в школах района, традиционно прошла Неделя психологии. Её целью, являлось развитие у обучающихся жизнестойкости и навыков саморегуляции, формирование уверенности в себе, способности управлять собственным поведением и отвечать за него, а также развитием навыков общения и обучению конструктивного разрешения конфликта. В Неделе психологии приняли участие обучающиеся 1-11 классов. Обучающиеся были ознакомлены с работой службы экстренной помощи и детских телефонах доверия. Информация была размещена на сайтах школ.

Для повышения качества уровня взаимодействия, уровня психолого-педагогической компетенции, отработки правильного и своевременного реагирования на суицидальные проявления в среде несовершеннолетних ведётся постоянная плановая работа с родителями обучающихся.

В школах района отлажена система взаимодействия классных руководителей с родителями через родительские группы. Такое общение является удобным и эффективным при обмене оперативной информацией и даёт возможность не только доводить до родителей необходимую и полезную информацию, но и выработать принцип взаимного общения, который важен для профилактики различных видов девиации.

В последнее время в связи с появлением современных информационных технологий, на регулярной основе, родители привлекаются к родительским собраниям в режиме ВКС.

Цель этих мероприятий - повышение психолого-педагогической компетентности родителей в области воспитания и взаимодействия с детьми, привлечение родителей, обучающихся к сотрудничеству, решения совместных задач адаптации, обучения, развития и воспитания детей.

С октября 2021 года и до настоящего времени эффективно работает организованная Министерством образования и Республики Бурятия и Республиканской психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи система еженедельных лекториев «Час психолога». К участию привлекаются в первую очередь родители, социальные педагоги, классные руководители и психологи.

С классными руководителями, педагогами проводятся лекционные занятия: «Благоприятный психологический климат в классе», «Учитель-Ученик -бесконфликтное общение», «Причины суицидов и признаки суицидального риска» и др.

На общешкольных родительских собраниях были рассмотрены вопросы на темы детско-родительских отношений, проведены занятия с родителями «Особенности подросткового возраста», «Возрастные психолого-педагогические особенности обучающихся», «Экзаменационная тревожность» и др.

В девяти образовательных организациях Северо - Байкальского района организована школьная служба медиации.

Эффективная деятельность образовательных организаций по профилактике суицидов среди несовершеннолетних и формирование культуры здорового образа жизни обусловлена пониманием педагогическими работниками специфики ведения профилактической деятельности как части общей системы воспитательной работы. Усилия педагогических работников, в итоге, должны способствовать формированию безопасной, комфортной и здоровьесберегающей образовательной среды

Таким образом, для ведения эффективной профилактической работы необходимы согласованные действия всех участников образовательных отношений.

21 .02.2024 г

Педагог -психолог  И.А. Политова